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A NARRATÍV KÖZGAZDASÁGTAN SZEREPE 

Recenzió Robert J. Shiller Narratív közgazdaságtan (2020, Budapest, 
HVG Kiadó Zrt.) könyvéről 

Ahhoz, hogy jobban megérthessük a koronavírus miatti változásokat és a 
következő időszak gazdasági jövőképét, szükségképpen foglalkoznunk kell a 
közgazdaságtan egy újabb tudományágával, a narratív közgazdaságtannal. 
Herbert Simon korlátozott racionalitásról szóló gondolataitól kezdve Akerlof 
és Shiller munkásságáig sokan foglalkoztak azzal a problémával, hogy a mindig 
racionálisan viselkedő és optimalizáló emberkép, a homo oeconomicus egy 
hibás és nem teljes képest fest a társadalomban viselkedő gazdasági 
szereplőkről. A gazdasági szereplőket pszichológiai és érzelmi hatások érik és az 
érzelmi kötelékek miatt a racionalitás fogalmi keretrendszere is változik. Ebből 
fakadóan fontos megismernünk azokat a narratív mozgatórugókat, amelyek a 
racionális döntéseket formálják, hiszen a racionalitást nem felülírjuk, hanem 
kiegészítjük a jövőkép teljessége érdekében. 

Az ezzel kapcsolatos ismereteket pedig Robert J. Shiller Narratív 
közgazdaságtan című munkája mutatja be a legteljesebben számunkra. Ebben 
az összefoglalóban a narratívák működéséről és a könyvben található első öt 
örökzöld narratíváról fogok írni. Remélem, hogy így többen is kedvet kapnak 
ahhoz, hogy kezükbe vegyék ezt a könyvet és mélyebben kutassanak 
gazdaságunk mindennapi narratívái után. 

A NARRATÍVA FOGALMI SZERKEZETE ÉS MŰKÖDÉSE 

A narratív közgazdaságtan Shiller [2020] meghatározása alapján: 
1. A történetekbe beágyazott gondolatok szájhagyomány útján történő,

járványszerű terjedése. 
2. Az emberek azon törekvései, amellyel megpróbál új, járványszerűen terjedő

történeteket generálni, vagy a már létező történeteket igyekeznek még jobban 
elterjeszteni.  
A narratívák ezáltal válnak a gazdasági élet szerves részévé. A narratíva 

bemutatja a korszak kultúráját, korszellemét, amely befolyásolta a gazdasági 
viselkedést. Vannak szakmai narratívák, amelyeket átvettek a hétköznapi emberek, 
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ugyanakkor vannak popkultúrális narratívák, amelyeket pedig a szakértők vettek 
át a hétköznapi életből. A narratívák sosem véletlenül jönnek létre, hanem mindig 
az aktuális korszak gazdasági problémáira reflektálnak, legyen ez az automatizáció, 
a mesterséges intelligencia vagy a kritpovaluták. Ugyanakkor egy bizonyos korszak 
narratívája sosem ér véget pontosan a korszakkal. A korábbi meghatározó 
narratívák és az akkori korszellem hagyatékai a jelenben is megjelennek. Slavoj 
Zizek filozófus ezeket a narratívákat nevezte a „múlt velünk élő szellemeinek” 
[Zizek, 2011]. Zizek három meghatározó ideológiával foglalkozik, amelyek máig 
meghatározzák gondolkodásunkat: a jóléti állam, a neoliberalizmus és a 
neokonzervativizmus. A jóléti állam a második világháború utáni eszközrendszer 
és ideológia volt, amely biztosította a felzárkózást és fejlődést az országok számára, 
ugyanakkor kevés esetben rendelkezett olyan belső szabályrendszerekkel, amelyek 
biztosították a teljesítményelvet, a biztos technológiai fejlődést és kultúraváltást. 
A neoliberalizmus és a neokonzervativizmus esetében a jóléti államhoz képest 
sokkal jobban látszik az értékrend átadása, mivel ebben a korszakban az értékrend 
érvényesítéséhez eszközrendszert tudott hozzárendelni. Ugyanakkor ez az 
eszközrendszer később elégtelennek bizonyult. A 2008-as válság bebizonyította, 
hogy új narratívára, és ezzel együtt új jövőképre van szükség a gazdaság egészében. 
Így kezdett előtérbe kerülni például a tudásalapú társadalom és a monetáris 
politika a fejlődés fogalmának egy új keretrendszerében. Ugyanakkor a fejlődés 
fogalmi keretét a „múlt velünk élő szellemei” torzították, mivel egy 
eszközrendszerben, de ugyanazt a narratívát próbálták megvalósítani ahelyett, 
hogy az új formát építették volna. A koronavírus-járvány a neokonzervativizmus 
és a neoliberalizmus narratíváját és gondolkodását kivonta a fejlődési 
kertrendszerből. A koronavírus hatására az újonnan megjelenő eszközök és 
formák kerülnek a középpontba: tudásalapú társadalom, digitalizáció, 
fenntarthatóság, erkölcsösség és a részvétel szerepe. A narratívák megismerése és 
elemzése szükséges eszköz a közgazdaságtan számára. Az emberek több éves 
távlatokra terveznek, ugyanakkor a közgazdasági elemzések ilyen hosszú 
időtávokon már nem annyira biztosak és megbízhatóak, annak ellenére, hogy az 
elemzők és előrejelzők minden tőlük telhetőt megtesznek a minél pontosabb 
előrejelzések elkészítése érdekében. Az egyre nagyobb komplexitású gazdasági 
rendszert csak úgy tudjuk megérteni, ha megfelelő módon számolunk az emberek 
gazdasági döntéseit érintő narratívákkal és gondolatokkal, valamint beépítjük 
ezeket valamilyen módon az elemzésekbe és előrejelzésekbe. Ami most a 
következő lépés lehet a gazdaságot elemző szakemberek számára, az a narratívák 
beépítése a gazdasági események elemzésébe. Az ilyen típusú új előrejelzésekben 
tudomány és művészet találkozna. Ezáltal az elemzések az ilyen hatásokat sokkal 
jobban lokalizálni tudják és pontosabb képet kaphatunk a gazdasági szereplők 
motivációiról, akaratáról. Hiszen az előrejelzés lényege, hogy még a jelenben 
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beavatkozhassunk az események alakulásába, hogy megváltoztassuk a jövőt a 
társadalom jobbléte érdekében [Shiller, 2020].  

A narratívákat fontos azért is ismerni, mert ugyan az értékrend formáját 
tekintve egyetemes és univerzális, viszont az erkölcsi rend örök és korszakonként 
szimultán módon egyszerre változik a középtávú felzárkózási narratívával (ipari 
forradalmak, információs társadalom, tudásalapú társadalom stb.). Ilyen formában 
közelítünk ahhoz a felfogáshoz, amelyet Kenneth E. Boulding, az Amerikai 
Közgazdasági Társaság volt elnöke fogalmazott meg, miszerint a közgazdaság-
tudományt az erkölcstudományokhoz kellene sorolni, hiszen az emberi 
gondolkodással és eszményekkel foglalkozik [Boulding, 1969]. A közgazdaságtan 
tehát nem működhet erkölcsi vákuumban az értékrend és az erkölcsi rend jelenléte 
miatt. A narratíva működésének bemutatására remek példa John Maynard Keynes 
munkássága. Keynes egy 1919-ben írt művében gazdasági adatokkal és 
számításokkal alátámasztva kimutatja, hogy az I. világháború utáni jóvátétel 
fizetése tönkre fogja tenni a vesztes hatalmak gazdaságait. Ez a folyamat 
véleménye szerint pedig egy újabb, sokkal véresebb és pusztítóbb háborút 
eredményezett. Keynes arra összpontosított, hogy a vesztes népek hogyan fogják 
értelmezni a békeszerződés tartalmát, és annak milyen gazdasági következményei 
lesznek [Keynes, 2020]. Keynes felismeri, hogy ezeket a gazdaságpolitikai 
döntéseket és gazdasági következményeket értékrendi válság okozta és ebből 
erkölcsi problémák fakadnak, amelyek a gazdaságban is megmutatkoznak. Az I. 
világháború után már részben látható a jóléti állam megjelenő narratívája, 
ugyanakkor a békerendszer következményeként a gazdaságok nem tudják 
megvalósítani, pedig a jóléti állam lehetővé tette volna a szélsőségek 
(totalitarianizmus és a forradalom) legyőzését. Keynes ugyanakkor nem adja fel és 
élete végéig azon munkálkodik, hogy a II. világháború után a jóléti állam 
értékrendjét (biztonság, szabadság, demokrácia, jólét) hogyan lehet más 
államokban is meghonosítani a béke érdekében (Bretton Woods-i rendszer). 
Láthatjuk tehát, hogy a narratíva minden korszakban megjelenik. A helyes 
narratíva megjeleníti az értékrend és az erkölcsi rend érvényesülését minden 
korszakban, mert összekapcsolja azt a középtávú gazdasági felzárkózási 
folyamattal.  

A NARRATÍVA ESZKÖZEI  

A narratív közgazdaságtan fontos elemei: a konziliencia, az epidemiológia és a 
konstellációk. A fogalmak bemutatását a konzilienciával szeretném kezdeni, mivel 
ennek nagy jelentősége van a narratív közgazdaságtan létrejöttében. A konziliencia 
E. O. Wilson biológus definíciója alapján a különböző tudományágak ismereteinek 
egységét és összhangját jelenti [Wilson, 2003]. Ahhoz, hogy megérthessük a 
gazdaság különböző szintjeinek vonatkozásait és változásait, sok különböző 
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tudományág ismeretanyagára és módszerére van szükség. A narratív 
közgazdaságtan esetében fontos olyan tudományágaktól tanulni, amelyek már 
sokkal hosszabb ideje foglalkoznak a narratíva valamilyen formájával. Ezek alapján 
Shiller az alábbi tudományágakat emeli ki: történelemtudomány, szociológia, 
antropológia, pszichológia, vallástudomány, irodalomtudomány és neurológia, 
valamint egy jóval kitüntetett szerepben az epidemiológia. A 
történelemtudományban hosszú ideje kutatják az adott történelmi eseményekhez 
és korszakokhoz tartozó addigi narratívákat és a narratívák által elindított 
történéseket. A társadalomtudományok kutatásai remekül bemutatják, hogy az 
emberek sok esetben életfilozófiájukat vagy céljaikat nem tudják megmagyarázni, 
vagy nem tudnak ezekről beszélni. Ugyanakkor mindenkinek van véleménye a 
társadalmi fejlődésről, amit nagyon szívesen megoszt másokkal. Például a 
befektetési menedzserek szívesen mesélnek az alkalmazottaknak a cég alapításáról 
[O’Barr & Conley, 1992]. A forma és cél pedig ugyanaz, mint egy teremtésmítosz 
esetében. Követendő értékrendet ad át a közösség következő generációja számára. 
Az irodalomtudomány ugyanezen vonalon segíthet identifikálni azokat a közös 
pontokat (felemelkedés, bukás, tragédia, komédia stb.) amelyek szinte minden 
narratívában benne vannak, mert az emberiség a saját lelki világát és a legfontosabb 
kérdésekre adott válaszokat ilyen formában adta tovább. Végül a neurológia, és 
azon belül a neurolingvisztika azért fontos, mert betekintést nyújt abba, hogy a 
narratíva átadása miként van hatással magára a narratívára. Minden szónak van 
egy elsődleges (egyszerű) jelentése és egy másodlagos (szimbolikus) jelentése. A 
nagyon ragályos narratívák sok esetben metaforaként szolgálnak, amelyben ott 
van egy kimondatlan lényeg, amelynek maga a történet ad nevet, manifesztációt. 
A hasonlatok és metaforák pedig ugyanazon agyi területeket aktiválják. Ebből úgy 
tűnhet, hogy az agy úgy van programozva, hogy a hasonlatokra és a történetekre 
figyeljen, reagáljon rájuk, továbbá az ember maga is sokszor hasonlatokban 
gondolkozik. Tehát összességében elmondható, hogy más tudományágak 
rendkívül sokat tudnak számunkra nyújtani a narratív közgazdaságtan 
szabályrendszerének és elemzési feltételeinek kiépítésében. Ezért mindenképpen 
szükséges az együttműködés más tudományágak kutatóival, hiszen ez rendkívül 
sok hozzáadott értéket adna a közgazdaságtan számára. Az egyik legfontosabb 
együttműködés pedig az epidemiológiára, mint tudományra vonatkozik [Shiller, 
2020]. 

Az epidemiológia segítségével a narratívákat egy másfajta szemszögből tudjuk 
elemezni. A narratívák az embereket úgy fertőzik meg, mint a vírusok, és 
vírusszerűen terjednek az emberek között. A baktériumok és vírusok 
elterjedésének ismerete értékes tanulságokkal szolgálhat a narratívák vírusszerű 
terjedésének megértésében. Egy vírus és egy narratíva szempontjából két fontos 
tényező van: az átlagos fertőzési ráta és az átlagos gyógyulási ráta. Egyelőre az 
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ember számára sokszor rejtély, hogy mikor és miért pont egy adott helyen tör ki 
egy megadott járvány, de ugyanilyen titokzatos az is, hogy mikor éri el a csúcsát és 
mikor kezd hanyatlani. Ugyanakkor azt elfogadhatjuk, hogy nagyon nagy és 
nyilvánvaló változásoknak kell lenniük ahhoz, hogy ilyen változások 
megtörténjenek. Ugyanez a modell alkalmazható a gazdasági narratívák 
tárgyalására. A narratívák a hagyományos és modern infokommunikációs 
csatornákon keresztül elterjednek a társadalomban. A modellben pedig egy idő 
után az érdeklődés elmúlik, csökken az új fertőzések száma és az adott narratíva 
kikopik a köztudatból. A tipikus narratíváknak haranggörbe alakú felfutása és 
lecsengése van. Ugyanakkor ugyanazon történetek vagy konklúziók (például, hogy 
a robotok elveszik a munkánkat) újra és újra fel tudnak bukkanni a történelem 
során, olyan történeteken belül, amelyek, noha másra vonatkoznak, lényegüket 
tekintve ugyanazok. Adott esetben pedig lehetnek olyan veszélyes gazdasági 
narratívák, amelyek ellen lehet, hogy be is kell avatkozni annak érdekében, hogy 
minél gyorsabban csökkentsék az „új fertőzöttek” számát, amely árthatna a 
gazdaságnak egy veszélyesebb tartalmú narratíva esetén. Tehát látjuk, hogy a 
narratívák az emberi társadalomban úgy fertőznek, mint a vírusok vagy 
baktériumok, és időről időre bizonyos narratívák újra és újra felbukkannak, 
amelyekre minden időben a megfelelő választ kell adnia a mindenkori 
közgazdászoknak és gazdaságpolitikai döntéshozóknak [Shiller, 2020].  

Az utolsó fontos tényező a narratív közgazdaságtanban a konstellációk és azok 
felismerése. A narratívák képesek egymást erősítve, egy időben megjelenni és az 
ember azt érzi, hogy van bennük valami közös. A legtöbb esetben a nagy ívű 
gazdasági narratívák több kisebb narratíva együttállásából, azaz konstellációjából 
jön létre. Ebből a szempontból nagyban hasonlítanak a csillagképekre. A narratívák 
azért tudnak és szoktak konstellációban megjelenni, mert több másik aktuális 
narratívára épülnek, tehát a többi narratíva kontextusában lesznek csak igazán 
érdekesek és figyelemfelkeltők. A konstellációnak alárendelve előállhat a 
konfluencia is, tehát egy adott időpontban több, egymástól látszólag független 
narratíva ugyanazon hatást fejti ki. Ezáltal a gazdasági narratívák sokkal 
veszélyesebbek tudnak lenni, hiszen ha már egy kis részét megfertőzik a 
társadalomnak, és a narratíva arra ösztönzi őket például, hogy fogják vissza 
valamilyen okból kifolyólag a kiadásaikat, az is számottevő hatást tud kiváltani a 
nemzetgazdaságra nézve [Shiller, 2020]. 

Shiller a könyvében kilenc örökzöld narratívát tárgyal, amelyből az első ötöt 
fogom bemutatni:  

1. Pánik kontra bizalom  
2. Takarékosság kontra hivalkodó fogyasztás  
3. Aranystandard kontra bimetallizmus  
4. A munkaerő-megtakarító gépek sok munkát kiváltanak  
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5. Az automatizálás és a mesterséges intelligencia majdnem minden 
munkát kivált  

Ezek ismerete segít minket eligazodni a mostani koronavírussal kapcsolatos 
narratívákban is, segít bemutatni, hogy milyen könnyen mutálódnak ezek a 
narratívák és hogyan illeszkednek mindig az adott korszellemhez vagy az adott kor 
társadalmi adottságaihoz [Shiller, 2020]. 

Az első narratíva nagyon ismerős lehet a gazdaságpolitikai döntéshozók 
számára. Ez a narratíva főként a bizalom kérdéskörével foglalkozik, hogy az miként 
mutatkozik meg a gazdaságban. A pénzügyi pánikok a XIX. és a XX. század elején 
elterjedtek voltak és ezek esetében szinte mindig a leggazdagabbak jártak rosszul, 
mivel az átlagembereknek nem voltak megtakarításai. Tehát amikor pénzügyi 
pánik volt, az alapvető felfogás szerint azok a gazdagok, akik elvesztették a 
pénzüket, igazából megérdemelték azt a kapzsiság bűne miatt. Ugyanakkor ez a 
vélekedés változott, mivel megindult az ún. takarékpénztár mozgalom, amelynek 
célja, hogy megtanítsa a szegényeket takarékoskodni, hiszen addig a szegényebb 
rétegek minden többletjövedelmüket azonnal fogyasztási cikkekre fordították. Ez 
ebből a szempontból erkölcsi nevelést jelentett a gazdasági narratíva részéről. A 
bizalom kérdéséhez hozzátartozik még egy nagyon fontos, teremtésmítosz típusú 
történet. Ez a Federal Reserve alapításának története, amelynek az akkori fő célja 
az volt, hogy a pénzügyi pánikok ellen nyújtson menedéket és biztos alapokat. A 
történet főhőse J. P. Morgan, az Egyesült Államok akkori egyik leggazdagabb 
embere volt a XX. század elején. Az 1907-es bankpánik idején a saját vagyonából 
áldozott arra, hogy kimentse a bankrendszert, és meggyőzött több más prominens 
bankárt is, hogy ők is járuljanak hozzá anyagilag a gazdasági helyreállításhoz. Ezzel 
az Egyesült Államokat mentette meg egy súlyos gazdasági válságtól. A bankpánik 
után a bizalom pedig a J. P. Morganbe vetett bizalomként jelent meg. A Fed 
jegybanki rendszeréhez pedig a Morgan által életre hívott bankkonzorcium adta az 
alapot. Ilyen szempontból pedig minden jegybankelnök az USA-ban J. P. Morgan 
inkarnációjaként kerül bele a gazdasági narratívákba. Ez a narratíva mutálódott a 
későbbiekben, hiszen megjelent a gazdasági elemzésekben a bizalmi index és a 
hangulatindex használata is. Ezen eszközök által már lekövethető, hogy az 
állampolgárok hogyan érzik magukat, mi és mire befolyásolja őket egy adott 
időben. A középpontban itt már a fogyasztó van, aki véleményt alkot a gazdaság 
jelenlegi és jövőbeli állapotáról [Shiller, 2020]. Tehát összességében elmondható, 
hogy a bizalom megteremtése az állampolgárok felé nem egy egyszerű eset. A 
jegybankoknak és más gazdaságpolitikai intézményeknek vezetniük kell a 
társadalmi közgondolkodást a bizalom irányába, pontosabban a gazdasági 
felzárkózási narratíva irányába. Egy ehhez kapcsolódó példa a koronavírus idején 
Magyarországon is látható volt. A koronavírus elején az alábbi feliratot tartalmazó 
plakátok kerültek ki a nagy reklámfelületekre: „A Magyar Nemzeti Bank a 
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koronavírus idején is mutatja az utat.” Továbbá az MNB saját honlapot készített, 
amelyen bemutatta, hogy milyen gazdaságpolitikai lépéseket hoztak a válság idején 
a gazdasági helyreállás céljából.  

A második örökzöld narratíva gyökerei egészen az ókorig nyúlnak vissza. Az 
ókori ember közszemlére akarta tenni a vagyontárgyait és minden fogyasztását, 
ezzel mutatva társadalmi státuszát. Ugyanakkor az ókori filozófiai irodalom szinte 
minden kultúrában figyelmeztette és óva intette az embert minden ilyen 
viselkedéstől, gondolkodástól. Mindenesetre a takarékosság és a hivalkodó 
fogyasztás álláspontjai máig harcban vannak egymással. A takarékosság narratívája 
főleg a nagy 1929-es válság idején erősödött meg. Sokan váltak önhibájukon kívül 
munkanélkülivé és sokaknak takarékoskodniuk kellett a családjuk jólétének 
érdekében. Ez a válság okozta takarékossági hullám erősen hatott az akkori 
családok moráljára, hiszen nehezen tudták feldolgozni, hogy sok minden, amely 
eddig az életük természetes része volt, most nem elérhető számukra anyagilag. 
Ebből fakadóan az 1930-as évek szöges ellentéte volt a dübörgő 20-as éveknek. Az 
emberekben ebben az időszakban megnövekedett az együttérzés, mindenki 
menekült a fényűző életből és a fölösleges fogyasztásokból. Az akkori közvélekedés 
úgy tartotta, hogy ez megtisztította az emberi erkölcsöt, elgondolkodtak az 
emberek, hogy mi az, ami valóban szükséges számukra ebben az életben. A 
mértékletesség ezen hulláma pedig új divatokat teremtett: elterjedt a bicikli 
használata, divatba jött a farmernadrág és elterjedt a puzzle. Mindezek a termékek 
logikus reakciók a válság miatti nehéz gazdasági körülményekre. Mind olcsó 
termékek, amelyek segítették az embereket a válság idején is a felzárkózásban 
például az egészség területén. Ugyanakkor ez a visszafogott fogyasztás sajnos 
hozzájárult a válság elhúzódásához, mivel az emberek elhalasztották vagy 
egyenesen taszítónak találták a nagyobb kiadásokat és fogyasztásokat. Ez a 
mértékletességi hullám egészen az 1950-es évek után kezdett gyengülni, amikor ezt 
a narratívát elkezdte felváltani az Amerikai Álom fogyasztásközpontú narratívája, 
amely a jóléti állam amerikai megvalósulásaként működött a társadalom szintjén. 
Az Amerikai Álom, mint narratíva hosszú idő alatt terjedt el és máig meghatározó 
alapja az amerikai gazdasági narratívának. Az amerikai álom lényege, hogy létrejön 
egy olyan társadalom, amelynek fókusza nemcsak az emberi jólét, hanem a 
teljesítmény lehetősége és a társadalmi elfogadottság is. Ebben a társadalomban 
mindenki ki tudja magából hozni a maximumot és mindenkit annak ismernek el, 
ami, tekintet nélkül a születésére vagy korábbi státuszára. Ezért az Amerikai Álom 
narratívája a jóléti állam modelljén felül átkötés is volt a neokonzervativizmus felé. 
Az Amerikai Álom hűen tükrözi az amerikai értékrendet és sokat változott az idők 
során, hiszen például Martin Luther King is az amerikai álom sokkal teljesebb 
megvalósulását szerette volna elérni, miszerint ne az számítson, hogy kinek milyen 
a bőrszíne, vagy, hogy honnan származik. Az Amerikai Álom narratívája jólétet 
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kíván mindenkinek, de egy olyan formában, hogy az ne tűnjön önzőnek vagy 
paternalistának és magában foglalja a teljesítményelvet. Az amerikai álom későbbi 
elterjedt mutációja a saját tulajdonú ingatlan megszerzésének a narratívája, amely 
a neokonzervatív és neoliberális fordulat idején érte el csúcspontját. Ez szerves 
részévé vált az Amerikai Álomnak, és gyakorlatilag a 2008-as pénzügyi válságig 
szárnyalt az amerikai ingatlanpiac ennek hatására. Az emberek pedig örültek, mert 
a saját ingatlannal a függetlenségüket és a státuszukat mutatták, azt, hogy részt 
vesznek az Amerikai Álom, az értékrend megvalósításában [Shiller, 2020]. 
Ugyanakkor ez a narratíva a koronavírus után gyökeres átalakuláson megy 
keresztül, megszűnik a benne található rosszul értelmezett individualizmus és 
előtérbe kerül az individualizmus jellegén belül a másik emberre való odafigyelés 
a jézusi parancs szerint: „szeresd felebarátodat, mert ő olyan, mint te”.  

A harmadik örökzöld narratíva az aranystandard és a bimetallizmus küzdelme. 
Az aranystandard története több mint egy évszázadra nyúlik vissza, de a jelenlegi 
gazdasági narratívákban is fel-felbukkan időről időre. Donald Trump egy 2017-es 
interjúban arról beszélt, hogy milyen stabil lehetne ismét az ország, ha 
visszatérnének az aranystandardra. Természetesen ez a gondolat abszurd, 
ugyanakkor a jegybankok továbbra is rendelkeznek aranytartalékokkal részben az 
aranynak tulajdonított érték, részben a hagyományok miatt. A bimetallizmus 
(kétfémrendszer) volt érvényben egészen 1873-ig, amikor Ulysses S. Grant elnök 
idején átállt az ország az aranystandard rendszerre. Ez az átállás két évtizednyi 
tartós deflációt okozott, amelyből fakadóan az emberek elégedetlenségüket 
fejezték ki az új rendszerrel kapcsolatban. A bimetallizmus ebből fakadóan óriási 
népszerűségnek örvendett, mivel az emberek szerették volna megtartani azt a 
választási szabadságot, hogy ezüstben vagy aranyban fizethessék meg a dollárban 
meghatározott adósságaikat. A bimetallizmus hívei, másnéven szilveriták 
sikertelenül próbálták eltörölni az aranystandard rendszert. Az 1890-es években, a 
pénzügyi válságok idején az aranystandard rendszer sokkal szigorúbb 
keretrendszert jelentett, ami miatt az aranystandardnak deflációs hatása volt. Ez 
csökkentette a jövedelmeket. Az 1930-as években ez a narratíva ismét elterjedt az 
emberek körében, hiszen akkor törölték el az aranystandardot, amit inkább láttak 
bizonytalanságnak és a stabilitás elvesztésének. Ugyanakkor a bimetallizmus 
narratíva nagyon sok részében hasonlít a mostani időszak bitcoin lázára. A bitcoin 
lényege a rejtély, a misztikus eredet és az a technológiai háttér, ami futurisztikussá 
teszi, valamint a hit, amelytől valuta a kriptovaluta. Ahogyan az aranystandard 
körül is voltak különböző rejtélyek és mítoszok az emberek képzeletében, úgy most 
is a bitcoin esetén találkozunk hasonló hatásokkal. A szilveriták ebben a 
küzdelemben az átlagembert testesítették meg, akit az aranystandardot támogató 
értelmiségiek lenéznek, nem vesznek komolyan. Az átlagemberek úgy érezték, 
hogy átverték őket, hogy az aranystandard rendszere miatt csak elhúzódik az 1890-
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es évek válsága és összességében ez a gazdagok összeesküvése a tisztességes 
átlagpolgárok ellen. Az aranystandardot 1934-ben felfüggesztették a gazdasági 
válságból való kilábalás segítése érdekében, majd 1971-ben el is törölték teljes 
mértékben. Az aranystandard narratívája nem a jelentősebb narratívák egyike, 
viszont a pénzzel kapcsolatos narratívák megértésében sok segítséggel tud 
szolgálni [Shiller, 2020]. A következő két narratíva főszereplői a technológia és a 
munkaerőpiac.  

A negyedik narratíva szintén az ókortól kezdve az emberiség része. Már akkor 
félelem tárgyai voltak azok a gondolatok, hogy automata gépek kiválthatják az 
emberi izomerőt. A Kr. e. I. században már megjelentek a gabonaőrlő malmok, így 
felébredt már az emberben is igen korán a technológiai fejlődés által okozott 
munkanélküliségtől való félelem. A XIX. század idején a ludditák az ipari 
forradalom géprombolói voltak, akik meg akarták akadályozni, hogy az újfajta 
mechanikus szövőszékek megszűntessék a szövőnők munkáját. Ugyanígy történt 
egy mechanikus cséplőgép elterjedésekor is, amely megszűntette a mezőgazdasági 
munkákat, ezt Swing-lázadásnak nevezzük. Az akkori ember számára a 
mezőgazdasági munka a legtermészetesebb és legalapvetőbb munkának számított, 
felfoghatatlan volt az, hogy egyik pillanatról a másikra új munkát kelljen keresni. 
Az 1870-es és 1890-es évek válságaiban ez a narratíva tovább alakult. Az 1870-es 
években a technológiai fejlődéstől való félelem mozgatta az embereket. Ez főleg a 
mezőgazdaságra és a textiliparra volt igaz, hiszen a rengeteg emberi munka 
kiváltásával sokan azt vízionálták, hogy tele lesznek a szegényházak és a 
javítóintézetek, tönkremennek a családok, és ez lealacsonyítja az emberi fajt. Az 
1890-es évekre megjelentek a nagy bevásárlóközpontok elődei, a többemeletes 
áruházak, amelyek szintén csökkentették a szükséges termékek beszállítóinak 
számát. Ezzel együtt a közvélemény akkoriban egyre jobban haragudott a vállalati 
érdekcsoportokra, amelyek magasan tartották az árakat, és elterjedt az a nézet is, 
hogy a trösztök a gépek minél szélesebb körű alkalmazásával akarnak 
megszabadulni a munkástól. Az 1920-as években a narratívában megjelent a robot, 
az automata, amely később az 1930-as években terjedt el már abban a 
kontextusban, hogy a munkaerőt az iparban és a szolgáltatásokban is egyre jobban 
kiváltják a gépek, tehát a technológiai munkanélküliség szűnni nem akaró 
szelleme tovább kísérti a társadalmat [Shiller, 2020]. Emellett megjelentek a 
hatékonysági szakértők is a vállalatoknál, akik folyamatosan figyelték a munkások 
hatékonyságát és teljesítményét. A munkások pedig azt érezték, hogy úgy kezelik 
őket, mint a gépeket, így ez hozzákapcsolódott a technológiai munkanélküliség 
narratívájához. Az 1930-as években tetőzött a technológiai munkanélküliség 
problémája. Ezt a legjobban az mutatja, hogy megjelenik egy új fogalom: a 
technokrácia. A technológia fejlődése és az állandó többlettermelés miatt a 
kisember egyre kevésbé számít. A technokráciában Thorstein Veblen elképzelései 
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szerint a mérnökök uralkodnak, és a pénznem az elektronikus dollár (kísérteties 
hasonlóság a digitális jegybankpénzzel). Howard Scott, a technokrata mozgalom 
egy jeles írója úgy fogalmazott, hogy a modern tudományok hamarosan 
átformálják a gazdaságot és még a készpénzt is szükségtelenné teszik, mert az 
elektronikus dollár egyben energiaegység is. A technokrata mozgalom szerint a 
magas tartós munkanélküliség egy új korszak kezdete és a világ azoké a műszaki 
szakembereké, akik a gépeket tervezik és működtetik [Shiller, 2020]. Ez a narratíva 
tartalmaz veszélyes elemeket, amelyeknek egy része feltűnt a koronavírus miatti 
digitalizációs narratíva miatt is, hiszen a magasabb munkanélküliség mellett a 
digitalizációs fejlesztések hatására munkahelyek szűnnek meg vagy fognak 
megszűnni. Ennek a narratívának az ellensúlyozására és megoldására pedig a 
mindenkori gazdaságpolitikai vezetésnek törekednie kell.  

Az automatizálás és a mesterséges intelligencia megjelenése az előbbi 
narratívának egy modernebb mutációját hívta életre. Az 1957-58-as ikerrecesszió 
volt az első, amelynél az automatizálás volt a munkájukat vesztett emberek fő 
félelme. Az automatizálás azért más, mint a korábbi narratíva, mert itt már 
teljességében emberi beavatkozás nélküli munkára cserélik le a munkahelyeket, 
nem csak szimplán kevesebb lesz a munkaszükséglet az új gépek miatt. 
Ugyanakkor 1966-ra, mire Lyndon B. Johnson elnök felelős bizottságot hozott 
létre, amely az automatizációval is foglalkozott, már az azzal kapcsolatos félelmek 
eltűntek a társadalomból. Az 1980-as években a robotok és az automatizáció 
kérdése megjelent a popkultúrában a Blade Runner, a Terminator és a Star Wars 
filmek történetein keresztül. Továbbá a 80-as években elterjedt az a nézet, 
miszerint az irodákban nagyfokú automatizációk fognak végbe menni, amely 
ismét tömegek munkanélküliségét fogja okozni. Ez a folyamat az 1990-es években 
tovább folytatódott az internet-láz, a személyi számítógépek és az egyre fejlettebb 
szoftverek elterjedésével, amely elindította a dotcom-lázat is a részvénypiacokon. 
Ugyanakkor ebben a részvénylázban már nem azon volt a hangsúly, hogy milyen 
formában fogják az emberek elveszíteni a munkájukat, hanem, hogy mekkora 
lehetőséget és meggazdagodást jelent az új technológia megjelenése és elterjedése. 
Fontos ismernünk ezt a narratívát, mert az ilyen és ehhez hasonló narratívák 
befolyásolják a gazdasági szereplők mentalitását, várakozásait, fogyasztását, 
megtakarítását és beruházási hajlandóságát [Shiller, 2020]. 

A könyv alapján egy érdekes kérdés felmerülhet az olvasóban: A koronavírus 
kapcsán a narratíva pontos értelmezése milyen képet mutat számunkra? Azt 
mondhatjuk erre, hogy összességében vegyes képet látunk. Vannak, akik üdvözlik 
az új technológia megjelenését és ebben látják az emberiség fejlődésének zálogát. 
Ugyanakkor a koronavírus miatti és a digitalizációs fejlesztések okozta 
munkanélküliség nagy társadalmi elégedetlenséget és instabilitást okozhat az 
elkövetkezendő években. Ezáltal pedig a munkanélküli embertömegek sokkal 
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inkább fognak olyan politikai erőket támogatni, amelyek valamilyen típusú 
szélsőséges jóléti és politikai programot hirdetnek meg mozgalmuk 
vezércsillagaként. Ilyen szempontból a gazdasági szélsőségek elleni küzdelem 
leghatékonyabb módja a munkanélküliség megszűntetése és a termelékenység 
növelése a középtávú felzárkózási narratíva (digitalizáció, fenntarthatóság, 
innováció) gazdaságpolitikai alkalmazásával. 
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